
Giới thiệu

 VnHocTap.com là website chia sẻ kiến thức học

tập miễn phí các môn học: Toán, Vật lý, Hóa học,

Sinh học, Tiếng Anh, Ngữ Văn, Lịch sử, Ðịa lý,

GDCD từ lớp 1 đến lớp 12.

Bản quyền nội dung

 Các bài viết trên VnHocTap.com được chúng tôi

sưu tầm từ mạng xã hội Facebook và Internet.

 VnHocTap.com không chịu trách nhiệm về các

nội dung có trong bài viết.

Thông tin liên hệ

 Ðịa chỉ văn phòng: quận Hải Châu, thành phố Ðà Nẵng.

 Email: N/A

 Số điện thoại liên hệ: N/A

Nội dung bài viết Xác định chỉ số axit, chỉ số xà phòng hóa – toán về chất béo:

Xác định chỉ số axit, chỉ số xà phòng hóa – Toán về chất béo. Chỉ số axit là số m(g) KOH cần để trung hòa

hết lượng axit béo tự do có trong 1 gam chất béo. Chỉ số xà phòng hóa là số m(g) KOH cần để xà phòng

hóa và trung hòa hết lượng axit béo tự do có trong 1 gam chất béo. Chỉ số xà phòng hóa = chỉ số axit + chỉ

số este hóa. Chỉ số iot là số gam iot có thể kết hợp với 100 gam chất béo. Ví dụ 1: Ðể trung hòa hết lượng

axit tự do có trong 5,6(g) chất béo, người ta dùng hết 6 ml dung dịch KOH 0,1M. Chỉ số axit của chất béo

là: Ðể trung hòa axit béo tự do có trong 5,6(g) chất béo cần 33,6(mg) KOH. Vậy: Ðể trung hòa axit béo tự

do có trong 1(g) chất béo cần 33,6 : 5,6 = 6(mg) KOHv chỉ số axit bằng 68.

Ví dụ 2: Ðể trung hòa hết 4(g) chất béo có chỉ số axit bằng 7 cần một lượng NaOH là: Hướng dẫn giải: Chỉ

số axit bằng 7, nghĩa là: Ðể trung hòa axit béo tự do có trong 1(g) chất béo cần 7(mg) KOH. Vậy: Ðể trung

hòa axit béo tự do có trong 4(g) chất béo cần 4.7= 28(mg) KOH. = nkoH = 012 = 5.10-4 mol. Vì phản ứng

trung hòa của KOH có tỉ lệ mol cũng bằng tỉ lệ mol của 20 NaOH nên: nNaOH cần = n(OH cần = 5.10^^

mol = mNaOH cần = 5.10 .̂40 = 0,02 (g). Ví dụ 3: Chất béo X có chỉ số axit = 10. Vậy thể tích dd KOH 0,1M

cần dùng để trung hòa hết axit có trong 5,6 gam X là. Hướng dẫn giải: Số mg KOH cần trung hòa hết axit

trong 5,6g là.

Ví dụ 4: Khi xà phòng hóa hoàn toàn 2,52(g) chất béo cần 90ml dung dịch KOH 0,1M. Chỉ số xà phòng hóa

của chất béo là: Hướng dẫn giải: Ta có: nóOH = 0,09.0,1 = 0,002 mol > mkoH = 0,009.56 = 0,504 g = 504

mg Ðể xà phòng hóa hoàn toàn 2,52(g) chất béo cần 504 (mg) KOH. Vậy: Ðể xà phòng hóa hoàn toàn 1(g)

chất béo cần 504 : 2,52 = 200 (mg) KOH. Chỉ số xà phòng hóa bằng 2008. Ví dụ 5: Xà phòng hoá hoàn

toàn 17,24 gam chất béo cần vừa đủ 0,06 mol NaOH. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được khối lượng

xà phòng là.

BÀI VIẾT LIÊN QUAN

 Phương pháp xác định đồng phân, công thức tính nhanh số đồng phân hợp chất hữu cơ

 Xác định thế điện cực chuẩn, suất điện động chuẩn của pin điện hóa

 Xác định tên kim loại

 Xác định công thức phân tử của oxit sắt

 Giải toán xà phòng hóa este đơn chức

 Giải toán xà phòng hóa este đa chức, hỗn hợp este

 Áp dụng định luật bảo toàn khối lượng và bảo toàn nguyên tố giải bài tập hóa học vô cơ

 Áp dụng định luật bảo toàn khối lượng và bảo toàn nguyên tố giải bài tập hóa học hữu cơ

 Áp dụng định luật bảo toàn điện tích giải bài tập hóa học vô cơ

 Áp dụng định luật bảo toàn electron giải bài tập hóa học vô cơ

 Bài tập trắc nghiệm đại cương về kim loại có đáp án và lời giải chi tiết

 Bài tập chuyên đề este – lipit có đáp án và lời giải chi tiết

 Bài tập trắc nghiệm chuyên đề cacbohiđrat có đáp án và lời giải chi tiết

 Giải bài tập hóa học vô cơ bằng phương pháp tự chọn lượng chất

 Giải toán amin tác dụng với axit, muối
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





14:49 8/7/24
Trang 1 / 1

https://hdgmvietnam.org

Xác  định chỉ  số  axit, chỉ  số  xà phòng hóa – toán về  chất béo

Đội ngũ hdgmvietnam.org giới thiệu  đến các em học sinh lớp 12 bài viết Xác  định chỉ  số  axit, chỉ  số  xà 

phòng hóa –toán về  chất béo, nhằm giúp các em học tốt chương trình Hóa học 12.
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